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ВСТУП 

Актуальність теми. Профорієнтаційна робота є одним із вагомих 

аспектів виховної роботи у спеціальних закладах освіти. Основною метою 

профорієнтаційної роботи є формування готовності учнів до майбутньої 

професійної діяльності, сприяння здійснення правильного професійного 

визначення. Особливості психічного розвитку дітей з інтелектуальними 

порушеннями ускладнюють процес професійно-трудового навчання та 

профорієнтаційної роботи. Здійснення заходів профорієнтаційної роботи та 

реалізація її завдання сприяє соціалізації учнів у майбутньому самостійному 

житті, створює умови для професійної самореалізації.  

Різні аспекти проблеми профорієнтаційної роботи в закладах загальної 

середньої освіти розглядаються у наукових працях: Є. Єгорової, О. Ігнатович, 

В. Кириченко, В. Кобченко, Н. Литвинової, Т. Кожан, О. Коропецької, 

В. Теслюк, М. Тименко та ін. Вченими розглядаються загальні основи 

профорієнтаційної роботи, її компоненти, форми і методи роботи, завдання 

педагогів та фахівців психологічної служби закладу освіти. 

У корекційній педагогіці проблеми профорієнтаційної роботи з дітьми зі 

інтелектуальними порушеннями досліджували О. Акімова, Г. Афузова, 

Ю. Бистрова, В. Бондар, В. Гладуш, В. Коваленко, О. Колишкін, А. Корнієнко, 

Т. Кузнецова, Г. Мерсіянова, Т. Приходько, К. Турчинська та ін. Все ж окремі 

аспекти визначеної проблеми залишаються недостатньо досліджуваними та 

потребують додаткового вивчення, що пов’язано із розширенням ринку праці 

та можливостей щодо працевлаштування дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 

Актуальність та недостатнє вивчення вищезазначеної проблеми у 

корекційній педагогіці обумовило вибір теми дослідження: «Профорієнтаційна 

робота з молодшими школярами з інтелектуальними порушеннями». 

Мета дослідження – розробити педагогічні умови ефективності 

профорієнтаційної роботи з учнями з інтелектуальними порушеннями 

молодшого шкільного віку 
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Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми профорієнтаційної роботи у 

загальній та спеціальній психолого-педагогічній літературі. 

2. Дослідити та порівняти готовність до вибору професії молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями та типовим розвитком. 

3. Розробити педагогічні умови ефективності профорієнтаційної роботи з 

учнями молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Об’єкт дослідження – профорієнтаційна робота з учнями молодших 

класів з інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування ефективності 

профорієнтаційної роботи з учнями з інтелектуальними порушеннями 

молодшого шкільного віку. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент, бесіда, цілеспрямоване 

спостереження, аналіз та систематизація відомостей з метою визначення рівня 

готовності до вибору професії учнів з інтелектуальними порушеннями 

молодшого шкільного віку;  

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що: 

уточнено сутність та компоненти профорієнтаційної роботи з учнями з 

інтелектуальними порушеннями; 

досліджено готовність до вибору професії учнів з інтелектуальними 

порушеннями молодших класів ; 

розроблено педагогічні умови ефективності профорієнтаційної роботи з 

метою формування готовності до вибору професії у молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

готовності до вибору професії учнів з інтелектуальними порушеннями 

молодшого шкільного віку та розробці педагогічних умов ефективності 

профорієнтаційної роботи. Результати дослідження можуть використовуватись 

педагогами спеціальних та інклюзивних закладів освіти у процесі 

профорієнтаційної роботи з учнями з інтелектуальними порушеннями 

молодшого шкільного віку; студентами при вивченні корекційної 

психопедагогіки, профорієнтаційної роботи з дітьми з особливими освітніми 

потребами, педагогіки інклюзивної освіти та при проходженні педагогічної та 

психологічної практики в закладах загальної середньої освіти зі спеціальною та 

інклюзивною формами навчання. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на науковій 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського університету 

імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2018-2019 навчальному році. За 

результатами дослідження опублікована стаття у студентському збірнику 

наукових робіт. 

Дипломна робота магістра складається із вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаних джерел (58 найменувань). Загальний обсяг дипломної 

роботи магістра 80 сторінок, з них – 72 сторінки основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Проведене теоретичне та емпіричне дослідження дозволяє зробити 

наступні висновки: 

1. Аналіз літературних джерел засвідчив, що профорієнтаційна робота 

має різні визначення, проте їхня сутність зводиться до того, що вона 

спрямована допомогти особистості здійснити правильний вибір майбутньої 

професії. Розв’язання основних завдань профорієнтаційної роботи потребує 

реалізації її різних аспектів, які розкривають сутність функцій цієї роботи. 

Виділяють такі аспекти профорієнтаційної роботи: соціологічний; економічний; 

психологічний; педагогічний; медико-фізіологічний. 

Загальноприйнята структура профорієнтаційної роботи містить такі 

компоненти: професійна діагностика; професійна освіта (інформування); 

професійне консультування; професійний вибір; професійна адаптація. 

Профорієнтаційна робота здійснюється на різних етапах навчання дітей у 

закладі загальної середньої освіти. У процесі реалізації її завдань враховуються 

вікові та індивідуально-психологічні особливості дітей, що й обумовлює вибір 

форм, методів та засобів виховного впливу. Ефективність реалізації різних 

форм та методів профорієнтаційної роботи з учнями залежить від злагодженої 

роботи усього педагогічного колективу закладу освіти. Зокрема 

профорієнтаційну роботу з учнями у закладі загальної середньої освіти 

здійснюють: класні керівники, вчителі-предметів, практичний психолог, 

соціальний педагог, методик під керівництвом заступника директора з виховної 

роботи та ін.  

Профорієнтаційна робота є вагомою складовою корекційно-виховної 

роботи з учнями з інтелектуальними порушеннями. Реалізація завдань 

профорієнтаційної роботи сприяє успішній адаптації учнів у самостійному 

житті, професійно-трудовій діяльності. Разом з тим ефективність її проведення 

ускладнюється порушеннями психофізичного розвитку учнів з 

інтелектуальними порушеннями та недосконалістю організації. Усе це свідчить 

про необхідність пошуку нових форм і методів здійснення профорієнтаційної 



71 
 

роботи з цією категорією дітей, що передусім передбачає визначення 

індивідуально-психологічних особливостей учнів, які необхідно формувати у 

процесі реалізації її завдань. 

2. Метою костатувального експерименту було дослідження готовності до 

вибору майбутньої професії учнів молодших класів з інтелектуальними 

порушеннями. У процесі дослідження визначено, що готовність до вибору 

професії містить три взаємопов’язані компоненти, зокрема: когнітивний, 

мотиваційно-ціннісний та діяльнісний. Для досягнення мети констатувального 

експерименту були обрані такі методи дослідження: бесіда; методика «Карта 

інтересів для молодших школярів» спрямована на визначення інтересів та 

здібностей учнів; спостереження. На основі показників та критеріїв визначених 

методик було виділено рівні готовності учнів до вибору професії: високий, 

середній, низький. 

3. Результати констатувального етапу дослідження засвідчили, що в учнів 

з інтелектуальними порушеннями є недостатньо сформованим рівень 

готовності до вибору професії на відміну від однолітків з типовим розвитком. 

Зокрема, високий рівень готовності до вибору професії в учнів з 

інтелектуальними порушеннями спостерігається у 9,37% досліджуваних, 

середній – у 41,67%, низький – у 48,96%. В учнів з типовим розвитком високий 

рівень готовності до вибору професії було виявлено у 60,78%, середній – у 

28,43, низький – у 10,79% досліджуваних. Учні з інтелектуальними професіями 

не володіють достатніми знаннями про світ професій, у них поверхнево 

сформовані професійні інтереси, не проявляють активність та самостійність у 

трудовій, навчальній та суспільно-корисній діяльності. Отриманні результати 

свідчать про необхідність пошуку методів формування готовності до вибору 

професії. 

4. Метою формувального експерименту була розробка педагогічних умов 

здійснення ефективної профорієнтаційної роботи з метою формування 

готовності вибору професії у молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. Формувальний експеримент відбувався у природних умовах. 
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Зміни були внесені у форми та методи організації позакласної діяльності. 

Реалізація мети та завдань формувального експерименту передбачала 

систематичне, послідовне проведення профорієнтаційної роботи з урахування 

індивідуально-психологічних особливостей учнів з інтелектуальними 

порушеннями. У процесі формувального експерименту нами виділено такі 

педагогічні умови здійснення ефективної профорієнтаційної роботи з метою 

формування готовності учнів молодших класів до вибору професії: розробка 

циклу виховних годин з профорієнтаційної роботи «Майбутня професія »; 

систематичне включення учнів в різні види трудової суспільно-корисної праці; 

організація гурткової роботи у відповідних напрямках трудової діяльності, 

доступних для дітей з інтелектуальними порушеннями та з урахуванням тих 

професій, які діти можуть одержати у закладі освіти; проведення 

індивідуальних та групових професійних консультацій; використання ігрових 

технологій формування в учнів готовності до вибору професії; взаємодія 

фахівців закладу у процесі профорієнтаційної роботи; співпраця закладу освіти 

та батьків у процесі реалізації завдань профорієнтаційної роботи. 

Отже, профорієнтаційна робота з учнями з інтелектуальними 

порушеннями вимагає систематичного впливу на учнів з метою формування 

їхньої готовності до свідомого вибору майбутньої професії. Ефективність 

реалізації визначених умов залежить від спільної діяльності усіх фахівців 

закладу освіти та батьків учнів, урахування вікових та індивідуально-

психологічних особливостей дітей, потреб ринку праці.  

Перспективними напрямами дослідження буде розробка методичних 

рекомендацій щодо ефективної взаємодії фахівців закладу освіти у процесі 

реалізації завдань профорієнтаційної роботи з учнями молодшого шкільного 

віку. 
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